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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ
ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ
ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ

Освіта — основа розвитку особистості, суспільства,

нації, держави, запорука майбутнього країни. Освіта

відтворює і нарощує інтелектуальний, духовний та еко(

номічний потенціал суспільства.

Україна — це країна освічених споживачів та розум(

них людей. Головна мета української системи освіти —

створити умови для розвитку і самореалізації кожної осо(

бистості як громадянина України, формувати покоління,

здатне навчатися упродовж життя, створювати й розви(

вати цінності громадянського суспільства.

Для цього необхідно правильно вибудовувати стра(

тегію управління системою освіти в Україні.
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В умовах реформування економічних відносин у напрямі ринкових перетворень в Україні особ�
ливо актуальним є питання стратегічного управління. Саме за допомогою стратегічного управ�
ління держава вирішує такі важливі питання, як соціально�економічного, культурного і духов�
ного розвитку суспільства, поліпшення добробуту людей, забезпечення національних інтересів,
зміцнення міжнародного авторитету й формування позитивного іміджу нашої держави.

У статті висвітлюється поняття та значення стратегії і стратегічного урпавління при здійсненні
управління системою освіти в Україні.

In the context of reforming economic relations in the direction of market transformations in Ukraine,
the issue of strategic management is particularly relevant. It is through strategic management that
the state solves such important issues as socio�economic, cultural and spiritual development of
society, improving people's well�being, ensuring national interests, strengthening international
authority and forming a positive image of our state.

Education is the heart of the nation, which must supply the resource (highly educated specialists)
to all areas of the national economy.

One of the perspective directions in the field of education is strategic management, which is the
basis of stable development and provides stability of the education system in the country. Therefore,
a properly selected management strategy in education will enable the Ukrainian education system
to function well.

Today, education should be of a forward�looking nature, because what we planned yesterday should
be relevant today, and what we are planning today should be competitive tomorrow, etc.
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Постійний пошук і впровадження новацій є скла(

довою стратегічного управління. Здатність своєчасно ре(

агувати на швидкі зміни є основою успіху при здійсненні

стратегічного управління.

На сьогодні освіта повинна мати випереджувальний

характер, адже те що ми планували вчора повинно бути

актуальним сьогодні, а те що ми плануємо сьогодні по(

винно бути конкурентним завтра і т.д.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ, В ЯКИХ ЗАПОЧАТКОВАНО
РОЗВ'ЯЗАННЯ ДАНОЇ ПРОБЛЕМИ

Розгляд сутності поняття стратегії та стратегічного

управління у вітчизняній та зарубіжній літературі доволі

часто зустрічається в працях вчених. Існує безліч тракту(

вань поняття стратегія та стратегічне управління.
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Основоположником концепції стратегічного управ(

ління вважають І. Ансоффа. Концептуальні засади теорії

стратегічного управління стали предметом праць вчених:

І. Альтшулера, П. Друкера, Т. Канчавелі, А. Томпсона,

О. Чапрак, М. Шифріна, зокрема вітчизняних вчених —

В. Вознюка, Л. Довгань, Л. Скібіцької, Л. Щоголєвої та

ін. У вітчизняній науці проблема стратегічного управління

найчастіше розглядалася в контексті перспективного еко(

номічного розвитку підприємств, побудови проектів

регіонального чи загальнодержавного розвитку.

Концептуальні та технологічні аспекти стратегічного

управління в освіті лише фрагментарно було розкрито в

роботах Г. Дмитренка, Г. Єльникової, В. Колпакова,

В. Лазарєва, В. Лугового, О. Мармази, М. Мартиненка,

В. Мельника, А. Наливайко, В. Пастухова, О. Рябоконя,

М. Степка, І. Тарасенка, П. Третьякова, Л. Федулової,

З. Шершньової, Л. Шульгіної. Зокрема: концепції управ(

ління освітою за цілями й результатами; програмно(

цільове управління закладами освіти; стратегічний кад(

ровий менеджмент; проектна технологія; кваліметрич(

ний інструментарій; комплексно(цільові програми й про(

екти; професійно(особистісні якості керівника(лідера

тощо.

Значний внесок у розробку проблем стратегічного уп(

равління системою освіти України і сучасним українсь(

ким закладом освіти зробили Н. Галяндін (стратегічне уп(

равління людськими ресурсами у навчальному закладі),

В. Гуменюк (стратегічні напрями діяльності керівників

закладів освіти), Т. Жорняк (стратегічні ініціативи в уп(

равлінні національною освітою), Н. Родіонов (стратегіч(

не управління розвитком професійно(технічної освіти),

Н. Рожанська (місія сучасної гуманітарної освіти), І. Се(

менець(Орлова (стратегічне управління освітніми змі(

нами), І. Чернеляк (стратегічні проблеми системи вищої

освіти України), Л. Щоголєва і В. Вознюк (стратегічне

управління освітнім закладом як соціальною системою)

та ін. [1].

Водночас проблема стратегічного управління систе(

мою освіти в Україні ще не ставала предметом окремого

комплексного дослідження.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
(ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ)

Мета статті — з'ясувати сутність стратегічного управ(

ління системою освіти в Україні.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ ОБГРУНТУВАННЯМ
ОТРИМАНИХ НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ

Особливий інтерес теоретиків і практиків до поняття

і змісту стратегій, а також процесів їх здійснення виник

на початку 60(х років. XX ст. Саме тоді з'явилася відома

праця А.Д. Чандлера "Стратегія і структура", в якій він

зазначав, що стратегія — це визначення основних дов(

гострокових цілей організації, адаптація дій та розміщен(

ня ресурсів, необхідних для їх досягнення. Ним зробле(

но спробу пояснити, яким чином процеси розроблення

та впровадження стратегії обумовлюють необхідність

організаційних змін. Це спонукало до розгортання тео(

ретичних досліджень, становлення даної галузі знань.

Слово "стратегія" пішло від грецького stratёgia

(stratos — військо і agx — веду), що означало "мистецт(

во генерала". Керівник сучасної організації повинен вес(

ти колектив до нових досягнень і успіхів, формувати імідж

установи, проявляючи високий рівень професійної май(

стерності. Це і є його "мистецтво генерала".

М.Б. Шифрін: "Стратегію можна розглядати як де(

тальний, всебічний комплексний план, спрямований на

здійснення місії та досягнення цілей організації із мак(

симальною ефективністю " [2].

Як вже зазначалось вище значний внесок у розроб(

ку теорії стратегії та стратегічного управління зроблений

І. Ансоффом. На думку І. Ансоффа, стратегія передба(

чає системний управлінський підхід, що забезпечує зба(

лансованість і загальний напрям росту складної органі(

зації [3]. Стратегія розглядалася як повністю системати(

зований процес, що вказує чiтку послідовнiсть кроків i

активно використовує аналітичні iнструменти i методи, що

розглядають як "найкращий спосіб" розробки стратегій,

використання якого гарантує успіх компанії [4].

На думку вітчизняних дослідників В. Нємцова та Л. Дов(

гань, виконання стратегії може унеможливлювати

відсутність системи мотивації та атмосфери відповідаль(

ності в колективі, невідповідність організаційних струк(

тур змінам, що заплановані стратегічним набором [5, с.

362].

За допомогою стратегії забезпечуються нововведен(

ня і зміни в організації шляхом:

— розподілу ресурсів,

— адаптації до зовнішнього середовища,

— координації функціонування організації,

— передбачення майбутніх змін у діяльності.

Стратегія організації постійно розвивається і скла(

дається із запланованих дій (спрямована стратегія) та

адаптивної реакції на зміну ситуації.

Стратегія необхідна тоді, коли відбулись або перед(

бачаються перетворення зовнішнього середовища, а та(

кож якісні зміни системи цінностей організації.

Таким чином, проаналізувавши визначення стратегії,

можна зробити наступні висновки:

— стратегія є поняттям багатогранним і трактувати

його з погляду якогось одного аспекту некоректно;

— стратегія має передбачати напрямок дії, саму дію

і мету.

Отже, стратегія — конкретний план дій, що заснова(

ний на прогнозах та спрямований на реалізацію місії та

досягненні цілей з найбільшою ефективністю, шляхом ви(

рішення проміжних завдань.

Термiн "стратегічне управлiння" був введений у по(

бут у 1960—1970 рр. У травні 1971 року в Піттсбурзі

(США) було проведено розширену конференцію з питань

стратегічного управління, де в 14 розгорнутих доповідях

було підбито підсумки розвитку стратегічного підходу до

управління, а також визначено основні напрями розвит(

ку стратегічного управління. 1973 рік вважається почат(

ком регулярного теоретичного дослідження та практич(

ного впровадження стратегічного управління. Відтоді

цей напрямок у теорії та практиці управління невпинно

розвивається, дослідження в цій галузі проводяться в усь(

ому світі [6, c. 46].

У 2000 році Європейським Союзом в Лісабоні була

ініційована стратегія (Lisbon Strategy) — із підвищення

конкурентоспроможності, зокрема через створення

Європейського дослідницького простору (ЄДП) з метою

розвитку суспільства та економіки, що базуються на знан(

нях.

Для з'ясування сутності поняття стратегічного управ(

ління розглянемо декілька визначень.

Першопричиною процвітання чи занепаду органі(

зацій і держав є, відповідно, гарне чи погане управ(

ління. Посилаючись на думку П. Друкера зауважимо,

що не буває слабко розвинутих країн і організацій,
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що погано працюють, а є слабке управління і погані

керівники.

За визначенням голландського вченого X. Віссеми:

"Стратегічне управління — це стиль управління (мотиво(

ваний споживачами, орієнтований на майбутнє, спрямо(

ваний на конкуренцію) та методи комунікації, передачі

інформації, прийняття рішень і планування, за допомо(

гою яких апарат управління й лінійні керівники своєчас(

но приймають і конкретизують рішення щодо цілей

підприємницької діяльності. Стратегічне управління пе(

редбачає стратегічну орієнтацію всіх працівників і синх(

ронізацію планів підрозділів, які відповідають за реалі(

зацію цілей компанії " [7, c. 25—27].

Стратегічне управління — це реалізація концепції, в

якій поєднуються цільовий, системний, ситуаційний та

інтегральний підходи, що дає змогу встановлювати цілі

розвитку, порівнювати їх з наявними можливостями та

приводити їх у відповідність до останніх, розробляючи

та реалізуючи систему стратегій.

Стратегічне управління — багатоплановий, формаль(

но(поведінковий управлінський процес, який допомагає

формулювати та виконувати ефективні стратегії, що спри(

яють балансуванню відносин між організацією (включа(

ючи її окремі частини) та зовнішнім середовищем, а та(

кож досягненню визначених цілей.

Мета стратегічного управління — побудова такої ди(

намічної системи, яка давала б змогу забезпечувати своє(

часне визначення місії, цілей та стратегій, розроблення і

виконання системи планів (як інструментів реалізації

стратегічних орієнтирів), удосконалення організації та її

окремих підсистем, що є основою для підвищення її кон(

курентоспроможності та існування в довгостроковій пер(

спективі [8, c. 24].

Стратегічне управління базується на низці прин(

ципів, які необхідно враховувати у процесі його

здійснення. До основних з таких належать: мистецтво

(вміння управлінця знаходити індивідуальні підходи до

кожної ситуації); цілеспрямованість (націленість на ви(

рішення конкретних проблем); поєднання стратегічних

планів і програм (консолідація стратегій організаційних

компонентів); гнучкість (можливість перегляду страте(

гічних планів відповідно до змін зовнішнього та внут(

рішнього середовища).

Реалізація концепції стратегічного управління мож(

лива тоді, коли організація є стратегічно орієнтованою,

тобто в умовах, коли персонал організації має стратегічне

мислення, коли застосовується система стратегічного

планування, що дає змогу розробляти та використовува(

ти інтегровану систему стратегічних планів, а поточну

діяльність підпорядковано досягненню накреслених

стратегічних цілей [3, с. 363].

Ефективність системи стратегічного управління пере(

важно зумовлюється якістю моделей і методик форму(

вання та реалізації стратегій, що лежать в її основі. Сис(

тема стратегічного управління організацією призначена

насамперед для вирішення завдання оптимізації її функ(

ціонування, вимірюваної інтегральним показником ефек(

тивності діяльності організації, визначеним як критерій

якості системи. Проектування системи стратегічного уп(

равління організації здійснюється на основі базової мо(

делі, яка складається з п'яти основних блоків — цілей,

функцій, завдань, управління, ресурсів системи, а також

середовища організації [9—11].

Таким чином, стратегічне управління — це масштабні

прогнози щодо реалізації місії та досягнення довгостро(

кових цілей розвитку.

Перш ніж розглядати стратегічне управління систе(

мою освіти потрібно з'ясувати, що таке освіта та система

освіти.

Освіта (англ. — education) — процеси, за допомо(

гою яких суспільство цілеспрямовано передає між людь(

ми заради їх навчання/навченості накопичену інформа(

цію, знання, розуміння, ставлення, цінності, уміння, зраз(

ки поведінки, іншої компетентності, включно з підготов(

кою, насамперед професій, що спрямована на досягнен(

ня певних навчальних цілей [12].

У Законі України "Про освіту" підкреслено, що осві(

та — це основа інтелектуального, культурного, духовно(

го, соціального й економічного розвитку суспільства і

держави [13]

Освіта є пріоритетним напрямом державної політи(

ки України. Держава виходить з того, що освіта — це

стратегічний ресурс соціально(економічного, культур(

ного і духовного розвитку суспільства, поліпшення доб(

робуту людей, забезпечення національних інтересів,

зміцнення міжнародного авторитету й іміджу нашої дер(

жави, створення умов для самореалізації кожної осо(

бистості [14].

У документах ЮНЕСКО XXI ст. оголошене століттям

освіти, і при цьому йдеться про кризу освіти в усьому світі

та необхідність розробки суттєво нової моделі. Основ(

ними напрямами реформування освітніх систем у світі є:

загальнопланетарний глобалізм, гуманізація і демокра(

тизація освіти; культурознавча соціологізація та еколо(

гізація змісту навчання; міждисциплінарна інтеграція в

технології освіти; орієнтація на її безперервність, розвит(

кові та громадянські функції.

Система освіти — сукупність складників освіти, рівнів

і ступенів освіти, кваліфікацій, освітніх програм, стан(

дартів освіти, ліцензійних умов, закладів освіти та інших

суб'єктів освітньої діяльності, учасників освітнього про(

цесу, органів управління у сфері освіти, а також норма(

тивно(правових актів, що регулюють відносини між ними

[13].

Цілеспрямований вплив на стан освіти здійснює дер(

жава, суспільство і громадськість.

Управління системою освіти з боку держави здійс(

нюється на основі реалізації комплексу заходів, дій, які

спрямовані на корекцію та встановлення основ економі(

чних, соціальних, політичних та інших процесів по відно(

шенню до цієї системи. Як спосіб дій, стратегія є необхі(

дною за ситуації, коли для прямого досягнення основної

мети недостатньо наявних ресурсів. Завданням стратегії

є ефективне використання ресурсів для досягнення ос(

новної мети.

Управління освітою — це цілеспрямована діяльність

щодо створення соціально(прогностичних, організацій(

них, правових, кадрових, педагогічних, матеріально(

фінансових та інших умов, необхідних для оптимального

функціонування і розвитку галузі, реалізації її мети,

здійснення переходу в якісно новий стан.

Одним з перспективних напрямів у галузі освіти є

стратегічне управління, що стало основою стабільного

розвитку і забезпечення стійкості освітньої системи в роз(

винених країнах протягом більш ніж двох десятиліть [11].

Стратегічне управління в освіті — це комплекс рішень

та дій щодо окреслення та реалізації пріоритетних на(

прямів розвитку навчального закладу чи освітньої систе(

ми загалом.

Сучасне стратегічне мислення передбачає оволодіння

багатьма новими методами та інструментами управлінсь(

кої діяльності, що об'єктивно вимагає від управлінців у
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сфері освіти часу та сумлінної роботи, а від академічної

спільноти — підготовки відповідної навчальної літерату(

ри [5].

Стратегія управління системою освіти — це довго(

терміновий, якісно вибраний напрям розвитку, який інтег(

рує місію, цілі, норми та дії в єдине ціле; визначає ресур(

сне забезпечення системи освіти з урахуванням її

внутрішніх переваг і недоліків, очікуваних змін і пов'яза(

них із ними зовнішніх дій. Ініціюють зміни в системі носії

змін.

Проектування стратегії управління системою освіти

починається з визначення довгострокових орієнтирів ос(

вітньої діяльності (тобто філософії освіти), основних

принципів побудови організаційної культури і їхнього пуб(

лічного проголошення для роз'яснення призначення

(місії).

Стратегічне управління системою освіти — теоретич(

на діяльність вищих керівних кадрів освіти, центральних

органів управління освітою, що спрямована на вироблен(

ня стратегії розвитку освітянської галузі, окремих її підси(

стем.

Стратегічне управління системою освіти розгля(

дається як динамічна сукупність п'яти управлінських

процесів: аналіз середовища, визначення цілей, вибір

стратегії, виконання стратегії, оцінка і контроль вико(

нання [14].

Національна стратегія визначає основні напрями і

шляхи реалізації ідей та положень Національної доктри(

ни розвитку освіти, здійснення реформування освіти уп(

родовж найближчих 10 років у нових соціально(економ(

ічних умовах [15].

Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ

столітті — є державним документом, який визначає стра(

тегію й основні напрями її розвитку у ХХІ ст.

Згідно з Національною доктриною — пріоритетами

державної політики в галузі освіти є особистісна орієн(

тація освіти, удосконалення системи неперервної освіти

впродовж життя, створення ринку освітніх послуг, інтег(

рація української освіти в європейській та світовий

простір та ін.

Головні тезиси, що містяться в На(

ціональній доктрині:

— освіта спрямована на втілення

в життя української національної ідеї;

— єдність освіти й науки є про(

відним принципом державної освітньої

політики;

— нова система управління сфе(

рою освіти утверджується як держав(

но(громадська.

Модернізація управління галуззю

передбачає — впровадження нової

етики управління — партнерської,

відмова від декларативного спілкуван(

ня та дріб'язкової опіки, зміну форм й

методів контролю, націленість на до(

поміжний, випереджувальний конт(

роль, удосконалення процедури ліцен(

зування, атестації та акредитації зак(

ладів освіти та ін. [16].

Варто зазначити, що у вересні 2011

року була підготовлена й опублікова(

на Комунікація Єврокомісії щодо ста(

ну системи освіти в Євросоюзі, що пе(

редбачає якісну модернізацію цієї

сфери, шляхом впровадження іннова(

ційних підходів, збільшення інвестицій у галузь освіти, у

т.ч. професійно(технічної освіти, з метою формування

кваліфікованого ринку праці, створення робочих місць,

підвищення рівня зайнятості серед молоді за рахунок

нової програми ЄС "Еразмус+". Україна, сповідуючи ана(

логічні цілі, приєдналася у 2014 році до програми ЄС

"Еразмус +" в якості країни(партнера.

Відповідно до Національної доктрини — пріоритетом

розвитку освіти є впровадження сучасних інформаційних

технологій [16].

Для успішної реалізації стратегії управління сис(

темою освіти в Україні потрібно використовувати ос(

новний освітній ресурс — інтелект в комплексі з

інформаційними технологіями, інноваціями та інвести(

ціями, що є — "рушійними силами розвитку держави".

Схематично так звану модель''4(ох і" можна зобрази(

ти так (див. рис. 1).

Враховуючи і використовуючи інтелект нації та су(

часні передові технології Україна зможе створювати

інноваційні продукти, що в свою чергу дозволить залу(

чити значні інвестиції в економіку країни. З належними

інвестиціями в освіту Україна може стати лідером у

сфері більш складних і високопрофесійних послуг, се(

ред яких наука про дані, штучний інтелект, віртуальна

реальність.

Освіта в Україні повинна стати конкурентоспромож(

ною в європейському і світовому освітньому просторі,

людина — захищеною, мобільною на ринку праці і в кон(

тексті особистісного духовно(світоглядного вибору.

Зростаючий освітній потенціал суспільства забез(

печить упровадження нових і новітніх інформаційних тех(

нологій, що дасть змогу протягом наступних 10—15

років скоротити відставання в темпах розвитку, а з ча(

сом — істотно наблизитися до рівня і способу організації

життєдіяльності розвинутих країн світу.

Враховуючи вище викладене можна констатувати, що

освіта є рушійною силою, котра дасть поштовх до якіс(

них змін в країні, а вміння правильно планувати та управ(

ляти до зміцнення міжнародного авторитету й іміджу

нашої держави в світі.

Рис. 1. Модель ''4=ох і"
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ВИСНОВОК
Отже, стратегія — це генеральна програма дій та роз(

поділу пріоритетів і ресурсів галузі для досягнення за(

гальних довгострокових цілей. Відтак стратегічне управ(

ління — це реалізація концепції, в якій поєднуються цільо(

вий та інтегральний підходи до діяльності, що дає мож(

ливість встановлювати цілі розвитку, порівнювати їх з

наявними можливостями організації та приводити їх у

відповідність, шляхом розробки й реалізації системи

стратегій.

Освіта є стратегічним ресурсом поліпшення добро(

буту людей, забезпечення національних інтересів,

зміцнення авторитету і конкурентоспроможності держа(

ви на міжнародному полі.

Створення системи освіти нового покоління, дасть

змогу запустити випереджувальний розвиток людини, її

інтелекту та потенціалу.

Підвищення якості вітчизняної освіти, її інноваційний

розвиток відповідно до світових стандартів, сприятиме

істотному зростанню інтелектуального, культурного, ду(

ховно(морального потенціалу суспільства та особистості.
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